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Lietuviai ir kitų mėty paroda 
SLA. Vakarų K-to Palšiai 
“Nežaliezninkai” ir tikrieji 
Sandaros konf. Lawrence. Mass.

Pasaulinė Paroda Chicagoj 
jau užsidarė. Nors lankytojų 
turėjo daugiau negu bile kita 
panaši paroda Amerikoj, vienok 
suvedus galus su galais, pasiro­
dė. jog bus apie 5 mil. dol. defi­
cito.

Bet ši deficitą tikisi padengti 
ateinančiais metais, kuomet pa­
roda atsidarys birželio m. 1-mą 
dieną.

Lietuviai troško turėti paro­
doj savo skyrių, bet jo neįsten­
gė. gal ir gerai. < Ukrainiečiai 
sudėjo arti 20,000 dol. į savo Į 
namelį ir toli dar prieš parodos 
užbaigą subankrutavo.

Nežiūrint į tai Chicagos lietu­
vių organizacijos, ypač moterų, 
rengiasi sekančią vasarą įsteigti 
savo skyrių fninėtoj parodoj. 
Daugiausia, žinoma, bus rank­
darbių, o prie to gal but lietu-1 
visko maisto ir stipresnių gėri-1 
mų, kurie liuosai galės atplauti 
iš Lietuvos.

Jeigu jau turėti savo skyrių, 
tai reikalinga visų lietuvių ben­
dradarbiavimas ir parama. 1 ik 
tokiu būdu galėsim šį tą atlikti. Į

SLA. Vakarų Valstijų Komi-' 
tetas parodė savo gyvumą pas- ■ 
kelbdamas ištisą “sleitą į Pil­
domąją Tarybą. Mat, svetimus 
daug lengviau mokinti negu sa­
vuosius. Tą vakarų komitetą 
sutvėrė ir jau pirmininkauja 
žmogus, kuris pats smarkiai pra 
sižengė prieš susivienijimą ir 
ir už pasisavinimą kuopos pini­
gus tapo išmestas iš iždininko 

''.Jos. Dabar tas asmuo yra po 
huhiu piršliu SLA. nariams. 
Stebėtis reikia, kad žmonės ne- 
sisarmatija skelbti laikraštyje 
net komiteto kuris pats I
save diskreditavo ir palaidojo. I

♦ ♦ ♦
Šiomis dienomis “D.” tilpo ii- 

gas straipsnis iš Pittsburgh©, 
kurio antgalvis buvo štai koks 
“Nežaliezninkai — musų tautos 
žaizda ir gėda”. Kas po tuo iš­
mintingu antgalviu rašyta —pa 
tys atspėsite. Tautinė katalikų 
bažnyčia nutepta su dviem ra­
gais ir uodega.

Nors mes nepriklausom prie 
tos grupės, tačiau manom, jog I 
toks “nežaliezninkų” apkrikšti- 
nimas kompromituoja ir pačius 
Romos katalikus. Juk skirtu­
mas tarp jų mažas. Vieni laiko- i 
si lotynų kalbos, kiti tvirtina, 
jog lietuvių kalba yra gera kaip 
Dievui, taip ir žmogui. 

» ♦ •
Sekmadieny lapkričio 12 die­

ną Pirmas Sandaros apskritys. 
Mass, valstijoj laikys savo me­
tinį suvažiavimą. Suvažiavimo 
vieta — L. P. Kliubo name, 
Lawrence. Mass. Po konferen­
cijos bus koncertas, vakarienė 
ir šokiai.

Mes sveikinam Naujosios An­
glijos veikėjus ir linkim jiems i 
pasekmingai baigti savo svarbų 
pasitarimą. Nuo jų daug pri- į 
klausys tautinis veikimas atei­
tyje. 

♦ » *
Neseniai Varšuvoj įvyko jun­

gtuvės Lenkijos prezidento Mos 
cickio su Halina Gornaite.

Apie jaunavedę patirta šito­
kių žinių. Halina Gornaitė yra 
gimusi 1913 m. liepos 30 d., Kau 
ne ir buvo pakrikštyta Karmeli-; 
tų bažnyčioje. Krikštijo kun. 
Janauskas.

Jos tėvai Jonas Gornas ir Ma­
rijona Ramanauskaitė buvo Kau 
no gyventojai ir Karmelitų pa­
rapijiečiai. Motinos pavardė nu­
rodo, kad ji buvo lietuvaitė.

Preš vestuves buvo kreiptasi 
į Karmelitų kleboną del jauno­
sios gimimo metrikų. Metrikai 
buvo išrašyti ir išsiųsti į Varšu­
vą, t

Taigi Kaunas davė Lenkų vai 
stybės galvai lietuviškos kilmės 
žmoną.

METAI XX PENKTADIENIS, Lapkričio (NOVEMBER) 10 D., 1933 M.

Vokietijos Hitlerininkai 
Bijosi Lietuviu Vardo

NAUJAS VOKIETIJOS FAŠIS­
TŲ “ŽYGIS” PRIEŠ LIETU­

VIUS.

Visa, kas lietuviška, pervardija­
ma senprūsiškai.

Pradėjus hitlerininkams akci­
ją už tautiškų rūbų dėvėjimą. 
Karaliaučiaus muziejaus direk­
torius Dr. Gaerte padarė nuro­
dymų, kad Rytprūsių moterys 
nešiotų senoviškus drabužius, 
kurių pavydžius nurodė tautiš­
kus lietuvių drabužius, kuriuos 
ir dabar Rytprūsių lietuvaitės 
dėvi: kuriais puošiasi Tilžės, Ra 
gainės ir apylinkių moterys. Ta­
čiau tie drabužiai uždrausti' va­
dinti lietuviškai, o pavadinti sen 
prūsiškais.

NUOSTABUS JUDRUMAS VI­
DURINĖJ EUROPOJ.

Judrumo prežastys — Vokieti­
jos hitlerininkai.

Vengrų ministerio pirmininko 
atvykimas į Stambulą proga, 
Reuteris tvirtina, kad bus prail­
ginta turkų vengrų draugingu­
mo, neutralumo ir nepuolimo 
sutartis. Ta proga Reuteris nu­
rodo, kad panaši sutartis buvo 
pasirašyta tarp Turkijos ir Ru­
munijos spalių 17 d. Reuteris, 
toliau pranešdamas apie smar­
kią politinę veiklą Vidurinėj Eu­
ropoje. nurodo, kad Benešąs, ku 
ris turėjo ilgą su Dolfusu Vie­
noje pasitarimą, susitarė su juo 
del papildymo prekybinio susi­
tarimo sudarymo. Tame papil­
domame susitarime bus atkreip­
tas ypatingas dėmesys į Austri­
jos norus. Tuo tarpu Maž. San­
tarvė, pasak Reuterio, smarkiai 
gerinasi prie Bulgarijos.

Rumunų užsienių reikalų mi- 
nisteris, išvykdamas iš Sofijos 
į Ankarą praėjusios savaitės pa 
baigoje, davė suprasti, kad, ga-
limas dalykas, jog netrukus ru­
munų karalius Karolis pasima­
tys su bulgarų karalium Borisu. 
Jugoslavijos karalius Aleksand­
ras ir užsienių reikalų ministe- 
ris Jevtičas irgi netrukus vyks 
į Sofiją santarvės rengti ir tai­
kos Balkanuose konsoliduoti. Nu 
simaną stebėtojai yra nuomo­
nės, kad mažosios valstybės taip 
subruzdo glausti savo eiles del 
nacionalsocialistų viešpatavimo 
Vokietijoj. Esą čekoslovakai ne 
mažiau nervinasi, kaip austrai.

LATVIŲ LIETUVIŲ DERY­
BOS PERTRAUKTOS

Bet netrukus jos bus tęsiamos 
Kaune

Ryga. — Per lietuvių latvių 
ekonomines derybas prieita iš­
vada, jog del nuomonių nesuti­
kimo, svarstant prekių sąrašus, 
ypatingai atsižvelgiant į Latvi­
joje veikiantį valiutos suvaržy­
mą, derybos priėjo prie tokios 
stadijos, kad būtinai reikalin­
gos papildomos abiejų vyriau­
sybių instrukcijos. Todėl dery­
bos laikinai pertrauktos. Lie­
tuvių delegacija tą patį vakarą 
išvažiavo į Kauną.

Laikraščių pranešimu, dery­
bos artimiausiu laiku bus tęsia­
mos Kaune. Kadangi šių metų 
lapk. mėn. ligšiolinė lietuvių lat 
vių prekybos sutartis nustoja 
galios, tai iš abiejų pusių reiš­
kiama noro iki to laiko sudaryti 
naują sutartį.

Lietuviškų drabužių pavy­
džiai dabar išstatyti, visų vietos 
vokiečių nustebimui, Tilžės krau 
tuvių languose; juos ligšiol vie­
tiniai vokiečiai dažnai matė dė­
vint lietuvaites ir žinojo kaip 
lietuviškus drabužius, o dabar 
jie paskelbti senprūsiškais, su­
prask — vokiškais, nebe lietu­
viškais.

Rašydamas apie tai paskuti­
nis “N. T. K.” pastebi, kad žino­
mas senienų rinkėjas Gisevijus 
tuos rūbus — nuo Ragainės — 
visur buvo paskelbęs kaip senus 
lietuviškus, o dabar Tilžės mu­
ziejus visus lietuviškų drabužių 
vardus nuėmė ir uždėjo vardą 
“senprūsiški” drabužiai.

Ligi ko prieina fašistai!

LIETUVOSSENOVE GALĖTŲ 
DIDŽIUOTIS KIEKVIENA

TAUTA. I

Gražus Briva Žeme straipsnis 
apie musų praeitį.

----- v y nBriva Žeme įdėjo latvių rašy­
tojo A. Grino straipsnį apie se­
nąją Lietuvą, kuriame labai vai­
zdingai išekliama musų senovės 
didybė. Rašytojas konstantuoja, 
kad iš visų latvių kaimynų ypa-1 
tingai garbingą praeitį turi lie-i 
tuviai. Tas spalvingas atspin-' 
dys, kuris neužgeso priklauso­
mybėje praleistais amžiais, dar 
dabar yra lyg cementas, kuris! 
laiko vienybėje ir stiprybėje lie 
tuvių tautą.. Lietuvių tautos 
praeityje yra taip garbingų, au­
kso ir kraujo raidėmis įrašytų 
lapų, jog jais galėtų didžiuotis 
kiekviena tauta, savo valdinių 
skaičiumi dešimt kartų didesnė.

Toliau A. Grins pastebi, kad 
lietuviai senovėje buvo vieninte­
lė baltų tautų, kuri įstengė ne i 
tik išlaikyti savo nepriklauso­
mybę, bet dar išplėsti į milžiniš­
ką valstybę, kurios sienos rytuo 
se siekė Maskvos vartų, o pietuo 
se iki Krimo pusiausalio. Gra­
žiausias laikotarpis buvo Kęstu­
čio ir Vytauto valdymo laikais. 
Lietuvos herbas yra garsiausio 
anų laikų kario Kęstučio simbo­
lis ir visoje Europoje tuomet ne­
buvo didvyrio, kuris būtų galė­
jęs greta Kęstučio atsistoti. Dėl 
Vytauto sunku A. Grinui pasa­
kyti, kur jis buvo didesnis — 
karo ar valdymo dalykuose. Pir 
muose jis įgyjo nemirštamą gar 
bę, kaipo vyriausias Žalgirio di­
dvyris. Kaipo valdovui jam bu­
vo lemta toliausiai išplėsti seno­
sios Lietuvos ribas.

Savo straipsnį rašytojas bai­
gia palinkėjimu Lietuvai tokių 
vadų, kurie būtų senosios Lietu­
vos saugotojų garbės verti.

SOVIETAI IR MANDŽURIJA 
KONCENTRUOJA KARIUO­

MENĘ.

Charbinas. — Vokiečių radio 
žiniomis, Sovietų Rusija koncen 
truoja kariuomenę Mandžurijos 

j pasienyje. Mandžukuo kariuo­
menė koncentruojama taip pat 

i ties Heilaru. Tomis pat žinio- v 1! mis, prekyba Charbine visiškai 
sustojo. Bankininkai ir pirkliai 

i laukia, kuo baigsis dabartinė pa 
dėtis. Sovietų Rusijos genera­
linis konsulas Charbine, pasak 
vokiečių radio, jau penktą kartą 
pareiškęs užsienių reikalų mi­
nisterijai protestą ir reikalavęs 
paleisti suimtuosius rusų gele­
žinkeliečius.

DR. STEPONAS BIEŽIS

Gimė kovo 18 d., 1889 m., Į 
Bliūdžiu kaime, Panevėžio par. 
Amerikon atvyko sausio mėn., 
1909 m.; vedė Oną Radauskaitę 
spalio 29, 1921 ni. ir auklėja sū- į 
nų Steponą Vitolį ir dukrelę 
Yolandą.

Mokslas: Baigė Valparaiso 
Universitetą 1912 metais įgyda­
mas laipsnį Bachelor of Science; 
Chicago College of Medicine and 
Surgery (dabar Loyola Univer­
sity), Chicago, Ill. 1916 m. su 
laipsniu Doctor of Medicine. 
Tarnavo internu 1916-17 Fran­
ces Willard Hospital, Chicago, 
Ill. Instruktoriavo
Hannaman Medical College, Chi 
cagoj 1922-24 m. ir dėstė Ana­
tomiją slaugėms Frances Wil­
lard ligoninėj nuo 1922 iki 1930 
metų. Jis yra taipgi Senior 
Surgeon Šv. Kryžiaus ligoninėj, 
Chicagoj, ir buv. Surgical Sek­
cijos ir abelno štabo pirminin­
kas. Taipgi yra Daktarų štabo 
narys Frances Willard ligoninėj, 
narys ir buv. pirm. Amerikos 
Lietuvių Daktarų Draugijos, 
— buvęs pirmininku, nariu A- 
merican Medical Ass’n, Ameri­
can College of Surgeon, Chicago 
Medical Society, Veteranų Drau 
gijos, dalininku “Lietuvos Ūki­
ninko”, Chicagos Lietuvių Savi­
tarpinės Pašalpos d-jos, Lietu­

JAPONAI VOKIETIJOJ BUS 
SKAITOMI ‘NESPALVOTI’

Japonų telegramų agentūra 
“Rengo” praneša, kad didelis 
japonų pasipiktinimas kiek ap­
rimo, paskelbus oficialų prane­
šimą iš japonų ambasadoriaus 
Berlyne, kad vokiečių užsienių 
reikalų ministeris von Neurath 
patikino japonų ambasadorių, 
jog japonai nėra paliesti prieš 
spalvotas tautas Vokietijoje lei­
džiamų įstatymų ir jog vokiečių 
valdžia imsis reikiamų žygių, 
kad japonų mokinių maltretavi- 
mas Vokietijos mokyklose nepa­
sikartotų. Neurathas japonų 
ambasadoriui pabrėžė, kad vo­
kiečių vyriausybė nė manyti ne­
manė japonus suplakti su spal­
votomis tautomis savo įstaty­
muose, ir pridūrė, kad imsis žy­
gių padėčiai išaiškinti.

vių Ratelio ir buvęs pirmininku.
Tarnavo S. V. kariuomenėje 

kaipo medikalis viršininkas su 
laipsniu 1-mojo leitinanto 1917- 
19 m. ir buvo karo lauke 11 mė­
nesių kaipo gydytojas. Post­
graduate in Surgery kursai 
Cook County ir Presbyterian 
ligoninėse laike tarnystės S. V. 
kariuomenėj.

Literatiniai darbai: Redakto­
rius “Jaunimo Sapnai” mėnesi­
nio žurnalo, moksleivių leidžia­
mo 1913-1915 m.; bendradarbis 
ir vėliaus redaktorius “Gydyto- 

Anatomy jo”, mėn. žurnalo skiriamo liau­
dies sveikatos reikalams; vie­
nas iš sveikatos skyriaus vedė­
jų SLA. organe “Tėvynėj” 1924 
-30 m. Organizatorius ir pirmi­
ninkas Lietuvai Gelbėti Dr-jos 
1920 m. ir iki jos likvidavimui,
kurios vienintelis tikslas buvo 
gelbėti Lietuvos Raudonajam 
Kryžiui; daug rašinėjęs sveika­
tos reikale įvairiuose lietuvių 
laikraščiuose, Amerikoje ir yra 
Lietuvių Daktarų D-jos specia- 
lės Sveikatos Komisijos pirm., 
kurios dėka, šios draugijos na­
riai teikia raštus visiems lietu­
vių laikraščiams sveikatos sri­
tyje. Dr. S. Biežio staripsnis 
telpa sveikatos skyriuje šioj 
“S.” laidoj.

DEŠIMTS SOVIETŲ DIVIZIJŲ 
MANDŽIURIJOS PASIENY

“Svenska Pressen” korespon­
dentas iš Harbino praneša, kad 
prie Mandžiurijos sienos nuolat 
plaukia sovietų traukiniai su 
kariuomene ir ginklais. Dabar 
jau ten sukoncentruota 10 sovie 
tų kariuomenės divizijų su 200 
tanku ir 300 lėktuvu. c *■

VOKIETIJA ATVIRAI REIKA­
LAUJA ŠLEZVIGO

Kopenhaga. — Padėtis šlezvi- 
ge vis įtempta. Nacionalistai 
ir toliau manifestuoja. “Dagens 
Nyheter” praneša, kad Flens- 
burgo savivaldybės pirmininkas 
Hass pasakė kalbą, kurioje at­
virai kalbėjo apie danų šlezvigo 
prijungimą prie Vokietijos.

No. 4

Pasikėsinimas Ant Sovietų 
Atstovo Lvove

Lenkų spauda praneša įdo-. matiškas velkes, kurias galima 
mias smulkmenas apie atentatą' buvo attraukti tik paspaudus 
Sovietų konsulate Lvove. speciališką migtuką. Teroristas

Raudonoji Vila
Sovietų konsulatas Lvove tu­

ri savo vilą Nabieliako gatvėje. 
Vila gražiame sodely. Aplink vi­
lą aukšti geležiniai grdtai.

Vilos durys pačios automatiš­
kai atsidaro, jei paspausti elek­
tros skambutį. Iš mažo prieš­
kambario atvykėlis patenka į 
halę, kurioje matyti durys į se­
kretoriaus kambarį ir į skaity­
klą. Vingiuoti laiptai veda į 
antrą aukštą, kur yra konsulo 
kabinetas. Halėje stovi stale­
lis, už kurio sėdi konsulato val­
dininkas ir teikia lankytojams 
informacijų.

Ukrainietis teroristas.
Teroristas įėjęs į halę laikę­

sis ramiai ir nesukėlė jokių įta­
rimų. Konsulato valdininkas 
Gabrielius Mandžij sužinojęs iš 
atvykėlio, kad jis norįs gauti 
audienciją pas konsulą, atidarė 
duris į kambarį oknsulato kan­
celiarijos viršininko Aleksandro 
Mailovo.

Nepažįstamasis taip pat įėjo 
į kanceliarijos viršininko kam­
barį ir, matyt, manydamas, kad 
tai yra Sovietų oknsulas, du kai­
tų šovė iš revolverio į Mailovą 
ir padėjo jį vietoje. Šovęs į kon 
sulato tarnautojus Džugajį ir 
Mandžiją, teroristas leidosi bė­
gti prie durų.

Raudonosios vilos slastai
Bet teroristas, žinoma, nė ma 

nyti nemanė, kad jam nepavyks I 
atidaryti durų. Konsulato du­
ris paprastu būdu negalima bu- j 
vo atidaryti. Jos

VOK. REIKALAUJA SARO IR 
LENKŲ KORIDORIAUS

Berlynas. — Vokiečių propa­
gandos ministeris Gebels pada­
rė pareiškimą užsienių laikraš­
čių atstovams. Atsakydamas į 
vieno laikraštininko klausimą, 
ar Vokietija pradės tuoj gink­
luotis, Gebels sušuko:

— “Ne — Vokietija vykdo sa 
vo sutarčių pasižadėjimus, bet 
reikalauja, kad ir kitų signata­
rai taip pat savo pažadus vygdy 
tų”. Paklaustas, kaip Hitlerio 
per radio transliuoti pareiški­
mai del prancūzų vokiečių san­
tykių galėtų būti suderinti su 
jausmais, kurie yra išreikšti Hi 
tlerio knygoje “Mano kova” ir 
kitur, Gebels atsakė, kad Hitle- 
lerio draugingumo pasiūlymas 
rodo nacionalsocialistų partijos 
pajėgumą evoliucionuoti. Esą, 
jau senai pastebimas nusistaty­
mo Prancūzijos atžvilgiu pasikei 
timas. Jei Vokietija atgaus sa­
vo teritoriją, ji nebeturės jokių 
teritorialinių pretenzijų į Pran­
cūziją.

Atsakydamas į trečią klausi­
mą, ar tai taip pat taikoma ir 
Lenkijai, Gebels pareiškė, kad 
Vokietija nieku būdu negali žiū­
rėti į Vyslos koridorių kaip į 
nuolatinį to klausimo sutvarky­
mą, bet laikosi pažiūros, kad nė­
ra tokio klausimo Vidurinėje 
Europoje, kuris pateisintų karą 
ar del kurio reikėtų karą skelb­
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, atidaryti durų 
ko į slastus.'

negalėjo ir pate-

Kadangi konsulato tarnauto­
jai Džugai ir Mandžij, kurie ži­
nojo durų paslaptis abudu buvo 
sužeisti, tai iš lauko pusės pa­
tekti negalėjo.

Stovėjęs gatvėje policininkas 
išgirdo šūvius ir pamatė, kad 
Il-me aukšte atsidarė langas ir 
jame pasirodė Sovietų vieckon- 
sulas Aleksandrovas, kuris ėmė 
lenkiškai šaukti:

— Nužudytas tarnautojas, ki 
tas sunkiai sužeistas. Negalima 
atidaryti durų, nes žudikas yra 
viduje. Atveskit policiją ir įlip- 
kit į vilą per langus!

Atbėgę policininkai įlipo į vi­
lą per langus ir tuojau pastebė­
jo teroristą.
“Ukrainos Liaudies organizaci­

jos nutarimu”...

Teroristas nesipriešino. Jis 
pats atidavė ginklą. Pasakė sa­
vo pavardę ir pareiškė:

— Atentatą įvykdžiau Ukrai­
nos Liaudies Organizacijai nu­
tarus !

Stipraus policijos būrio lydi­
mas teroristas buvo auto nuga­
bentas į tardymo skyrių, o pas­
kui ištardžius į Brigidnų kalėji­
mą. Teroristas Lvovo universi 
teto studentas.
Represijos prieš ukrainiečius.
Ryšy su atentatu lenkų poli­

cija padarė masines kratas uk­
rainiečių tarpe. Uždaryti uk­
rainiečių laikraščiai “Naš Klyč”
ir “Naš Front”, o jų redaktoriai 

turėjo auto- suimti.

KAIP KARTAIS LIKIMAS 
ŠPOSAUJA.

“Daily Herald” praneša, kad 
Milane vos nesusituokė brolis 
su seserim. Apytikriai prieš 
metus vokietis Kaimas išvyko į 
Milaną, kur jis susipažino su 
kažkokia panele Abu Vag. Abie­
jų jaunuolių tarpe kilo tarpusa­
viu simpatijų, kurios baigėsi nu 
sistatymu susituokti. Sužadėti­
nis nudžiugęs pranešė apie tai 
savo tėvui ir šis vyko į vestu­
ves. Bet aplankęs savo augin­
tinio išrinktąją jos bute, įtėvis 
pastebėjo durų lentelę su pavar 
de, kuri jam buvo gerai pažįsta­
ma. Jis tuoj ėmė klausinėti a- 
pie jaunosios kilmę. Paaiškėjo, 
kad ji esanti savo sužiedotinio 
sesuo. Jų abiejų tėvai prieš 20 
metų persiskyrę. Vaikiną paė­
mė auginti Halmas, o mergaitę, 
Vagų šeima, kuri išvyko į Itali­
ją. Čia mergelė išaugo į gražią 
panelę. Brolis ir sesuo vienas 
apie antrą nieko nežinojo ir jei 
ne įtėvio įsikišimas, jie ir būtų 
susituokę.

ti. Vokietija nori atgauti kori­
dorių, bet yra įsitikinusi, kad jis 
turi būti atgautas derybų keliu. 
Šiuo metu tą tikslą pasiekti at­
rodo negalima, bet per paskuti­
nius metus nė viena tariamoji 
negalimybė tapo realybe, tarp 
kitko, nacionalsocialistų parti­
jos įsigalėjimas.
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SANDAROS PLATFORMA LINK LIETUVOS IR LIETUVYBĖS
Laisva Nepriklausoma Demokratinė Lietuvos Respublika.
Vyriausia šalies valdžia ir suverenas yra pati tauta, išreiškianti savo 

valią, slaptu ir teisėtu balsavimu visų pilnamečių ir pilnateisių gyventojų 
—vyrų ir moterų.

Lietuvos Respublikos ir visos Lietuvių Tautos sostinė ir tautinio bei 
kultūrinio gyvenimo centras yra Vilnius.

Visuotinas bešališkas švietimas ir mokslo bei kultūros kėlimas tarpe 
Lietuvos ir išeivijos Lietuvių. «

Kuoartimiausi broliški ryšiai tarpe Lietuvos ir plačiosios išeivijos 
Jungtinėse Valstijose ir kitose šalyse.

Bendros pastangos ir veikimas įgyvendinti 
plačiausius Demokratybės principus.

Visiems tikėjimams ir sąžinės įsitikinimams 
rimas tikybinio veikimo nuo politinio.

Konstitucijos garantijos piliečių teisėms ir 
stitucijai.

Atsižvengiant į tautos ateitį—pastangos priaugančiųjų Lietuvių kartį} 
—jaunuomenę, išauklėti sveiką, apšviestų ir tautiškai susipratusių.

Amžina kova už Lietuvos sostinę Vilnių visais galimais budais—Mes 
be Vilniaus Nenurimsim.

šiomis dienomis iš Washington© užgirdome begalo svarbų 
prez. Roosevelt© pranešimą. Jis pranešė, jog iki ateinančio mė­
nesio 15 dienos nemažiau kaip keturi milijonai žmonių bus pa­
šaukti į darbą. Visi jie dabar gauna pašalpą kaipo bedarbiai, 
bet naujas planas suteiks jiems galimybės užsidirbti patiems 
tinkamą pragyvenimą.

Valdžia jau yra paskyrusi 400,000,000 dolerių. Vėliau ši 
suma bus keliariopai padidinta. Šie pinigai eis apmokėjimui pa­
samdytų žmonių ir įvairiems užsakymams. Dabar klausimas— 
ką tie žmonės turės daryti? Keturi milionai, tai milžiniška ar­
mija. Į dirbtuves jų nesutalpinsi, nes jos pačios vos gyvos. 
Ūkiuose arba farmose nėra ko veikti, nes jau ir taip ten perdaug 
visko gaminama. Vienintelė išeitis pasilieka viešieji darbai: 
taisymas kelių, valymas ir apsodinimas miško, statymas naujų 
triobesų ir pan. čia gali sutalpinti tiek žmonių, kiek tik nori. 
Bet kas jiems apmokės? Valdžia iš savo kišeniaus, nes tie pro­
duktai arba darbo vaisiai nebus parduodami tuojau, pan. kaip 
skrybėlė ar kepurė, bet ims metų metus kol tų keturių milionų 
žmonių darbas ims nešti pelną. Todėl valdžia turi asignuoti ti­
kėdama, jog kada nors tie pinigai sugrįž.

Nors daugelis ekonomistų nesutinka su tokia procedūra ir 
įrodinėja, jog tai tik eikvojimas pinigų nereikalingiems daly­
kams, tačiau paėmus domėn, jog paskleidimas apyvarton tokios 
sumos pinigų gali išjudinti biznį, noroms nenoroms turi sutikti, 
jog prez. Roosevelto sumanymas yra didelis žingsnis prie geres­
nių laikų.

Vakare, tą pačią dieną, kaip 
8 vai. buvo suvaidinta specialiai 
šiam knygyno Jubilejui V. Na- 
gornoskio parašyta vienaaktė 
drama, “Knygynas Šventame 
Aržuole”. Vaidylos: Adv. N. Ra 
stenis — kerdžius, 90 metų se­
nio, Adomo Bugdos rolėje; Julė 
Rastenienė — Aldonos, Bugdos 
auklėtinės rolėje; Jurgis Benda 
ravičius — Jurgio, knygnešio, 
Aldonos mylimojo rolėje; Ona 
Lukasevičienė — Birutės, Jur­
gio tetos rolėje; Juozas Skorka
— vaito Svodos rolėje; Bronius 
Karpavičius — Dolgoruk, ir Ka­
zys Kučauskas — Kuzniev, — 
žandarų rolėse — Ernest Beelat
— Baltruko, Pranas Česna — 
Kaziuko, Adomas Budris — Jo­
nuko, ir Juozas Aleknavičius, Jr. 
Simuko; — naktigoninkų rolė­
se ir A. Kurelaitis, Vituris, Kri- 
vėnas, Lotas, Šilanskas, ir dar 
vienas, — kareivių rolėse. Visi 
vaidylos, nuo pirmo iki paskuti­
nio, lošė taip gerai, tvarkiai, įs­
pūdingai ir žavingai, kaip tarpe 
Amerikos lietuvių labai retai 
kur pasitaiko. Visus publika 
mylėjo ir gausiai ir širdingai ka 
tutėmis apdovanojo.

i kuris ištiesęs kaklą taiko žiūrė-. kas drapanas; kiti garsino vei- 
j ti į aržuolo skylę. Perkūnas štai kalą; kiti mokinosi lošti; kiti 
ga meta žaibą į aržuolą, ir ka- j rengė programą, rinko apgarsi- 
reiviai numetę Dolgoruką pabė- nimus... Kiti virė, kiti kepė...
ga šalin. Dolgarukas, papirktas i 
ir išgąsdintas, su kareiviais pra-' 
sišalina. Adomas ir visi Svidai' 
dėkoja. Svida pagiria juos už 
skleidimą lietuvybės. Jurgis gau 
na Aldoną. Visi linksmi užtrau-1 
kia Lietuvos Himną.

Uždangai leidžiantis ir nusi­
leidus salėje siautė triukšmingi 
plojimai... Gi uždangai vėl paki­
lus, veikalo autorius, p. Vincas 
Nagornoskis, buvo vaidylų tar­
pe. Dar griausmingesni ploji­
mai pasipylė. Knygyno pirmi­
ninkas, p. J. Skorka dėkoja p. 
Nagornoskiui už jo trijų dešim­
čių metų dramos srityje darbą, 
ir už parašymą šio veikalo, ir į- 
teikia p. Nagornoskiui rožių bū- 
ketą — dar audringesnis ploji­
mas !
Nagornoskiui Gedimino Orde­

nas.

Lietuvoj ir visoj tautoj

tolerantiškumas ir atsky-

HITLERIO TREČIOJI ARMIJA IŠRASTOS NAUJOS NUODIN­
GOS DUJOS.

piliečių ištikimybė Kon-;*

PROHIBICIJĄ PALAIDOJUS!

Prohibicijos panaikinimas privers žmones atsikratyti dau­
gelio papročių, kurie buvo įsivyravę sausojoj eroj. Vaišinimas 
“naminėle”, “burnikėmis” ir kitokiais iki ligos apsvaiginančiais 
gėrimais turės pranykti. Taipgi sustos ir išsiplatinusi “mūnšai- 
no” gamyba skiepuose ir požemiuose. Pirmiau beveik kiekvienoj 
šeimynoj būdavo profesionalas išsigudrinęs visose šio amato pa­
slaptyse. Dabar jie bus priversti stoti į bedarbių eiles.

Vargšai “girtuokliai”, kurie pirmiau dviem, trim stikliukais 
apversdavo savo smegenis aukštyn kojom, turės suvartoti daug 
daugiau valstybinės iki jų protas ir fantazija pasiliuosuos iš nor­
malių vėžių. O visų geriausiai dejuos ir verks, tai profesionalai 
butlegeriai ir taip vadinami “gengsteriai, kuriems prohibicija 
buvo sutvėrusi tikrą rojų ir iš valkatų padarė milionierius.

Nemažai ašarų išlies ir politiniai fanatikai, kurie norėjo taip 
suvaržyti žmogaus laisvę, kad jau nebūt progos atlikti nieko 
pikto, nieko smagesnio, žiaurios pabaudos ir kalėjimai buvo 
skirti tiems, kurie prasilenkė su prohibicijos įstatymu. Bet prie­
varta nieko negelbėjo. Visoj šaly kilo ramioji revoliucija, kuri 
nuvertė sausųjų diktatūrą.

Sekančio mėnesio 5 dieną stipresni gėrimai bus liuesai par­
davinėjami keliolikoj valstijų. Kitos valstijos žada “sušlapti” 
vėliau ar pasilikti sausomis. Mat, ne visi dar įsitikino, jog kon­
troliuojami valdžios gėrimai yra daug sveikesni negu butlegerių 
išvirtas raugas.

KO MES LAUKIAM Iš LIETUVOS

Kaune jau nuo senesnio laiko gyvuoja išeiviams remti drau­
gija. Jos veikimo sritis apima tačiau beveik išimtinai Pietų A- 
meriką. Naujai apsigyvenę čia lietuviai del ekonominio krizio 
atsidūrė labai kritingoj padėty ir neišgali nė grįžti atgal, nė pa­
silikti vietoj. Jų sušelpimui ir sukurta minėta draugija. Tikslas 
atrodo kilnus. Lietuvos žmonės stengias sulig išgalės atsilygin­
ti išeiviams lietuviams už jų aukas ir paramą suteiktą, kuomet 
aplinkybės buvo kitokios Lietuvoj ir svietur.

Šiaurės Amerikos lietuviai nelaukia ir neprašo, kad jiems 
būtų siunčiamos aukos iš senos tėvynės. Nežiūrint į bedarbę, 
dar mes išgalim jiems pagelbėti vienu ar kitu būdu. Pagerėjus 
laikams rasis progų dar daugiau paremti savo brolius, ypač oku­
puoto) Lietuvoj.

Vienos laikraštis “Preie Pres- 
se” spausdina ilgoką straipsnį 
apie Hitlerio “trečiąją armiją.” 
Laikraštis rašo: “Bendrai, tre­
čiojo reicho” karinės jėgos yra 
pakankamai komplikuotos. Gre­
ta “normališku” karo jėgų — 
reichsvehro ir militarizuotos ka­
riuomenės—stovi partijos gvar­
dija: smogikai. Bet yra ir tre­
čioji armija—darbo tarnybos 
armija. Ji yra militariškai sufor 
muota, kurioje iki smulkmenų 
įvesta reichsvehro ir smogikų 
organizacijų sistema. Kiekvie­
noj grupėj yra 2,600 vyrų.. Pul­
ke yra 41,000 žmonių, o iš viso 
Vokietijoj yra 30 tokių pulkų. 
Manoma šios darbo armijos skai 
čių privaryti iki 1,200,000 vyrų.

Laipsniai taipogi suskirstyti 
visiškai kariškai “Reichsarbeite- 
riu” vadinamas kiekvienas šios 
darbo armijos narys. Grandinis 
vadinamas “formanu.” Puskari­
ninkis vadinamas “fervalteriu,” 
leitenantas — “feldmeisteriu,” 
kapitonas—“darbo vadu,” pulki­
ninkas—“grupės vadu” ; genero­
las—“skyriaus vadu.” Darbo tar 
nybos oficiališkas uždavinys yra 
statyti kelius, dirbti žemę ir k., 
bet darbo reikalams referentas 
vidaus reikalų ministerijoj Štel- 
brechtas savo rašte rašo taip: 
“Labai svarbu darbo tarnybą 
išnaudoti statant sustiprinimus 
ir požemius nuo dujų. Kiekvie­
nas kareivis žino, kiek yra svar­
bi gelžbetoniniai blindažai (ka­
reiviams patalpos apkasuose). 
Dvejetas kareivių kulkosvaidžiu 
didžiajame kare kartais atlaikė 
visą priešininkų pulką. Panašų 
vaidmenį busimame kare suvai­
dins apsauga nuo dujų,
ateis juo greičiau, juo mes bu­
sime mažiau pasiruošę. Reikia 
išbraukti kitų išlaidų pozicijas 
ir padidinti dujų apsaugos pozi­
ciją.”

Nuo jų apsisaugoti negalima
Berlynas. — Wolfo agentūra 

praneša, kad, pasak laikraščių, 
du prancūzų profesoriai Bert ir 
Dorier Clermont-Ferrande išra­
do nepaprastai smarkias dujas, 
nuo kurių apsisaugoti beveik vi­
siškai negalima. Esą, prancūzų 
karo ministerija šios paslapties 
nežinanti. Tačiau, esą, jei kiltų 
karas, tai per 8 dienas būtų ga­
lima šių dujų pagaminti pakan-i 
karną kiekį bomboms ir grana-1 
toms. Prieš šias dujas jokios' 
veikiančios kaukės negelbsti, 
nes jos veikiančios ne tik kvėpa­
vimo organus, bet visą kūną.

BALTIMORE, MD
Iškilmės Sidabrinio Jubilejaus 

Baltimorės Lietuvių Tautiško 
Knygyno; dramaturgui Na- 
garnoskiui paskirtas Gedimi­
no Ordenas.

Skorka padėjo kuodaugiausiai 
į triūso veikalo pastatyme sceno­
je, o Aleksandravičių Juozas su- 

: rinkimui medžiagos programai.
Pastarojo pastangomis buvo at- 

. spausdintas sidabrinis progra- 
| mas “Sidabrinių! Knygyno Ju­
bilejui, — tokis gražus ir tvar­
kus, kokį gal retai kas tarpe A- 
merikos lietuvių yra matęs.

Publikos po piet buvo neper- 
skaitlingiausiai. Vakare svetai­
nė buvo apypilnė.

Tai šitaip baltimoriečiai mi­
nėjo sidabrinį jubilejų savo 
knygyno! —T. Yla.

THE BRIDGEPORT 
KNITTING SHOP

Neria plonus ir storus vil­
nonius svederius del vyrų, 
moterų, merginų ir vaikų.

Neriam vilnones pančiakas 
del moterų ir vyrų. Taisom 
senus svederius.

Tuomet p. Skorka perstato 
Dr. Miką Bagdoną, Lietuvos At­
stovybės sekretorių, kuris įspū­
dingai įvertina Knygyno Sida­
brinį Jubilejų ir dramą “Knygy­
nas Šventame Aržuolyne”, taip 
veidrodingą atvaizdavimą pra­
eities mūsų senkraščio vargų; | 
dėkoja vaidyloms už taip gražų , 
ir realų vaidinimą ir pareiškia 
jog Lietuvos Respublikos prez. < 
p. Antanas Smetona, pažymėji­
mui p. Vinco Nagornoskio — au­
toriaus “Rutvilės”, “Živilės”, 
“Pilėniečių”, “Revoliucijos Vil­
ties”, “Bijūnėlio”, ir kitų ir 
virš minėtos dramos — trisde­
šimčiai metų sukaktuvių jo dra­
mos kūrybos darbo, —« paskyrė 
Didžiojo Lietuvos Kunigaikščio 
Gedimino Ordeną, bet pats or­
denas, nors išsiųstas, bet tik te­
legrama Atstovybę pasiekė, o 
orodenas bus gautas vėliaus.

Tuoj aus svetainėje pasipylė 
kuotrukšmingiausias plojimas... 
plojimas ir plojimas!...

Dramaturgo — senyvo, silp­
no, aukšto, amžiaus ir gyveni­
mo biskį prilenkto prie žemės 1 

Ši Adomui prisipažįsta, j — didelėse, dailės ir lietuvybės 
i meiles pilnose akyse sublizgo j 

nesuimtų, _  perlai kai jį plojimas sutiko; tie j
perlai paaiškėjo kai buvo įteik­
tas rožių bukietas... Bet, dabar, 
Dr. Bagdonui padarius tą pra­
nešimą — senuko akyse tvyksė- 
jo aiškūs perlai ir tėvynės mei­
lė... O plojimas vis dar nemažė­
jo...

Dramos sutrauka. 504 W. 33rd St., Chicago, Ill.
Phone Victory 3486

Scena —■ Lietuvos aržuolyne; 
laikas — knygnešystės dienose. 
Jurgis, Aldonos mylimasis, kny 
gnešys, pristato Adomui Bug- 
dai knygas. Šis jas išdalina pie­
menims ir kaimynams. Knygas 
laiko paslėpę sename išpuvusia­
me aržuole. Kad niekas nesu­
sektų tame aržuole sudėtų kny­
gų, Adomas, kuris jau labai se­
nas ir daugiau atmena ir žino 
už kitus, paskelbia, kad tas ar- 
žuolas yra šventas.

bandos. Adomas valgy-
Aldonos neri-
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Kai banda gerai ganosi, Ado­
mas iš knygučių mokina savo 
piemenukus skaityti apie Lietu­
vą ir jos istoriją. Vakarop, A- 
domui mokinant vaikus skaity­
mo, Aldona atneša jam valgyti, 
ir Adomas pasiunčia vaikus pa­
žiūrėti
damas patėmija 
mastį. 
kad ji labai myli Jurgį ir bijo, į 
kad jo žandarai i 
nes jis gavo naują paką. Ado­
mas suramina Aldoną, ir kad su- 

■ stiprinti piemenų dvasią, išaiš- 
i kiną jiems kodėl tas aržuolas y- 
ra šventas: Jame Perkūnas gy­
vena, ir teikia turtus ir laimę 
Lietuvai.

Sekmadienyje, lapkričio 5 d.,
m., baltimoriečiai iškilmingai: 

minėjo dvidešimts penkių metų ' 
sukaktuves Lietuvių Tautiško j 
Knygyno. Iškilmės susidėjo iš | žandarai namus krečia ir gaudo 
popietinės ir vakarinės progra­
mo dalių.

S.

Popietinė Dalis
Popietinė programo dalis su­

sidėjo iš prakalbų, dainų ir mu­
zikos. Pirmininkavo knygyno 
pirmininkas p. Juozas Skoraka. 
Dainavo vietos Dainos choras, 
vedamas p-lės Lelijos Geležiu- 
tės — pradėjo programą su Lie-

Karas Į fuvos ir Amerikos himnais; An-

SOVIETAI PASIRUOŠĘ KA­
RUI SU JAPONIJA

ksti ryto, J. Strolios; Vai gudri, 
S. Šimkaus ir Vilnius, Vanagai­
čio — baigė su Pavasarėlis, S. 
Šimkaus; Pasakyk mergele, J. 
Žilevičiaus ir Tėvynė manoji, N. 
N. Himnai ir dainos buvo sudai­
nuota gražiai, melodingai, skam 
biai.

Birute atbėgus praneša, kad

Jurgį su nauju paku knygų. A- 
domas įmokina vaikus, kad miš­
ke žandarus jie apdaužytų, ne­
leistų pagauti Jurgio, 
kartu su 
myti.

Jis pats, 
Aldona, eina dalykų tė-

ne jam vienam, bet retai 
publikoje perlai akių nevil- 
Retai kam. Tik gal tam,

Iš Lietuvos mes laukiam ne medžiaginių gėrybių, bet kultū­
rinio ir tautinio bendradarbiavimo. Palaikymas ryšių su Lietu­
va yra mums neatbūtinu dalyku; sąlyga be kurios negalime ap­
sieiti. Iš ten turi plaukti išeivijos pusėn nepertraukiama sriovė 
žavėjančio ir gaivinančio jausmo. Izoliuota ir atkirsta nuo savo 
šaknies išeivija greitai ištautęs ir dings. Todėl kažkurių taip 
vadinamų “valstybinių” rašytojų reikalavimai nesikišti į Lietu­
vos gyvenimą yra neišpildomi ir kenksmingi. Mes reikalingi 
Lietuvai, o Lietuva mums.

Gaila tik, kad šitoji tiesa permažai įvertinama Kaune. Ten, 
matyt, nesiranda žmonių, kurie norėtų pažvelgti plačiau, ir pa­
žiūrėti kokios problemos stovi prieš mus. Karts nuo karto ban­
doma nušviesti ir išgarsinti gerus valdžios darbus ir pateisint 
dabartinę padėtį. Bet tokia medžią mums daug nešildo. Šian­
die iš Lietuvos mes laukiame svarbesnių dalykų, kurie stovėt 
aukščiau politinių grupių. Mums reikalingi tampresni kultūri­
niai ir tautiniai ryšiai.

Kaip latvių telegramų agentu 
ra “Leta” praneša, Berlyne vie­
nas Sovietų diplomatas pareiš­
kęs, kad Sovietai labai didelę 
reikšmę priduoda Amerikos ar­
tėjimui. Tas artėjimas galįs 
iššaukti toli siekiančias pasek­
mes. Visų pirmiausia tai atsi­
lieptų Tolimųjų Rytų konflikte 
tarp SSSR ir Japonijos.

Kad išvengtų karo SSSR siū­
lanti Japonijai pirkti Rytų Ki­
nijos geležinkelį. Bet tuo pat 
metų Sovietai gabena kariuo­
menę ir amuniciją į Mandžiuri- 
jos pasienį ir ruošiąsis viso­
kiems galimumams.

Sovietų diplomatas pareiškęs, 
kad tuo atveju, jeigu Japonija 
tikrai išsinorės karo, Sovietai jį 
priims, nes esą įsitikinę savo 
pergale. Raudonoji armija esan­
ti gerai apginkluota ir ji turinti 
tokių karo pabūklų, apie kuriuos 
pasaulis dar nieko nežinąs.

Kalbėjo: Walter R. Hough, 
majoro sekretorius. Jis perdavė 
majoro geriausius linkėjimus 
knygynui ir jo rėmėjams ir nors 
trumpai, bet vaizdžiai perbėgo 
Lietuvos istoriją ir svarbą vie­
tos lietuviams jų Tautiško Kny­
gyno. Adv. Nadas Rastenis,

Jurgis 
aržuolą; 
gis jį nugali ir užrišęs akis pa­
duoda vaikams tolyn nuvesti. 
Jurgis su kitais sukrauna kny­
gas aržuolan ir pats pasišalina. 
Ateina Dolgaruk su kareiviais, 
kamantinėja. Birutė neišduoda. 
Jis ją nagaika sukapoja. Ado­
mas atbėga ją ginti. Liepia vai­
kams pašaukti vaitą, Svidą. Ka­
reiviams Dolgorukas su Kuznie- 

. vu liepia krėsti girią ir šventąjį 
Aržuolą. Adomas prašo, mal­
dauja juos, kad neliestų švento­
jo aržuolo. Ir Adomas gauna 
mušti. Visi Adomo šalininkai nu 
sprendžia ginti aržuolą, kad jo 
šventinybė nebūtų išniekinta. 
Dolgarukas liepia šiuos šaudyti 
kaipo sukilėlius.

Ateina Svida, Vaitas ir bando

eina su knygomis pas 
Kuzniev jį atseka. Jur-

temoje “Mokslo Aruodas”, gy-1 žandarus įtikinti, kad ši vieta ir 
vai ir įspūdingai atvaizdavo ko- aržuolas yra nuo seniai visų gar 
kia neįkainuojamą svarbą reiš- binama; kad ten nieko blogo nė- 
ke ir reiškia lietuviams jų kny-i ra jr pataria žandarams su ka-
gynai — kaip knygos bei raštai 
išgavo Lietuvai nepriklausomy­
bę, ir kaip gali atvaduoti Vilnių. 
Adv. Vincas F. Laukaitis, anglis 
kai, “History of Lithuania”, 
gvildeno lietuvių literatūros vy­
stymąsi ir stilių. Tarpais popie 
tinės programo dalies, Dainos 
Simfonija, vedama Kazio Šle­
kio griežė lietuviškos ir kitokios 
muzikos dalykus. — Viskas išė­
jo gražiai, tvarkiai, įspūdingai.

reiviais vietą apleisti. Dolgaru- 
kas nors ir baimisi, bet nesitrau 
kia.

Svida, matydamas, kad nega­
li geruoju žandarų atprašyti, pa 
siveda Dolgaruką į šalį ir paper­
ka — duoda šimtinę. Dolgaru­
kas dabar nori tik ištolo pažiurę 
ti į aržuolo skylę, ar ten ko nė­
ra. Adomas, pirma bijodamas, 
paskui supratęs dalyką, sutinka.
Du kareiviai iškelia Dolgaruką dyloms lietuviškas bei kareiviš-

Ir 
kam 
gė... 
kas to viso prasmės nesuprato...

Laisva, atgimusi Lietuva, at­
siminė — arba teisingiau sa­
kant — surado savo, anot velio­
nio kan. Tumo, “pavėlavusį auš­
rininką”, kurį jo paties sulenkė­
ję giminės šmeižė, kad jis ne­
garbina lenkų ir kurį gyveni­
mas buvo prislėgęs — Lietuva 
surado tyloje gyvenantį... Sura­
do.. ir apdovanojo!... Jo darbą 
įvertino!... Ne, Lietuva savo iš­
tikimiems vaikams ne pamotė— 
MOTINA!...

Ilgainiui aptilo ir p. Nagornos 
kis kalbėjo. Jis dėkojo Lietuvai 
ir jos prezidentui už tokią dide-' 
lę dovaną, dėkojo visiems, kas 
vienaip ar kitaip jam gelbėjo jo 
darbe. Skundėsi, kad jo jėgos 
mažai jau teleidžia Lietuvai tar 
nauti, bet pareiškė, kad kol gy-| 
vas, stengsis Lietuvai atsidėko­
ti už tą brangią dovaną, ir bai­
gė linkėjimais gerovės Lietuvai 
ir atgauti sostinę Vilnių.

Dabar, širdingais 
programa baigėsi.

Prasidėjo šokiai, 
Dainos” simfonijai.
Bufete, Dr. Mikas 

kartu su p. Nagornoskiu ir jo i 
žmona, vakaro vaidylomis ir' 
“Dainos” choristais-mis, iškil­
mių rengimo komiteto buvo sve­
tingai pavaišinti.

Didžioje svetainėje 
traukėsi iki vėlai.

Uoliai dirbo

šokiai

buvoŠias iškilmes surengti 
nemažai darbo. Vieni siuvo vai
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Naujas THOR po$37.00
Naujas BEE V AC po

$39.95
Naujas A. B. C. po$49.50
Naujas APEX po$49.50
Naujas THOR po$54 50

Naujas MAYTAG po$75.00
ir daugybės kitokių 

Parduodame ant lengvų
mokėjimų. Duodame didelę I 

j nuolaidą už senas plovyklas. 1 
! Pirkite sau Plavyklę čia iri 
f Taupykite Pinigus

i

B

I

■
iš-!

Tai yra patogiausia ir 
didžiausia krautuvė 

Bridgeport e.plojimais,

griežiant

Bagdonas

3222-26 S. Halsted St i 11
Vedėjai: J. Kalėdinskas

! J. Romanas

Į Duodame gražius ir įdomius 
I Lietuviškus radio programus 
J kas Nedėlią, 11 valandą ryto, 
I iš stoties WGES.
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i SveiKatos SKyrius |
| šį Skyrių Tvarko ir Prižiūri 1
į Amerikos Lietuvių Daktarų Draugija,

o
SI RAKUS X IENIEMS MUSŲ Škarletinai ir difterijai dar per- 

DARBUOTĖS METAMS

Jau sukanka lygiai vieni me­
tai, kaip Amerikos Lietuvių Da­
ktarų draugija kolektyviai raši­
nėja į Amerikos lietuvių laikraš 
čius kas savaitę įvairiais svei­
katos reikalais. Nors laikas pa­
lyginant neilgas, visgi manome 
bus pravartu pasitarti apie šios 
darbuotės reikšmę bei jos ideo­
logijų.

Musų vyriausias tikslas šio 
savaitinio rašinėjimo yra teikti 
lietuviams teisingų žinių etišku 
būdu visokiais sveikatos klausi­
mais. Kiek tai mums pasisekė, 
šiuo tarpu dar sunkoka tikrai 
nustatyti dėl įvairių priežaščių. 
Mat, laikas dar buvo trumpokas 
galimybės nei pradėti tinkamai 
išplėsti. Tačiau iš daugelio gau 
tų laiškų bei asmeniniai pareik­
štų nuomonių gauname įspū­
džio, jog šie mūsų raštai noriai 
skaitomi ir iš jų įgijama daug 
reikalingų pasimokinimų. Šis 
reiškinys mus labai džiugina, 
nes tai darbas nėra be sėkmių. 
Esame pasiryžę jį ir toliau tęs­
ti.

Prie Šios progos noriu paste­
bėti šį faktą, kad mūsų laikraš­
čiai su labai maža išimtimi pil­
nai pritaria šiam darbui ir labai 
draugingai kooperuoja, už ką 
Amerikos Lietuvių Daktarų 
Draugija reiškia visiems tų laik 
naščių leidėjams ir jų redakto­
riams nuoširdžią padėką. Be jų 
pritarimo, musų darbas niekuo­
met neįvykinamas.

Gyvendami šiame spartaus 
progreso amžiuje negalime bū­
ti atsilikėliais, nes tai reikštų 
neabejotiną pražuvimą. Mes vi­
si turime sykiu keliauti su pro­
gresu, o kad tai atlikti, reikia 
nors bendrai pažinti jo eigą. 
Kitokios išeities nenumatome.

Medicinos mokslas pastaruoju 
porą desėtkų metų laikotarpy 
padarė milžinišką pažangą ir 
kasdien žengia pirmyn milžino 
žingsniais. Dėka tai, šiandien 
jau pilnai nugalėta daug baisių 
ligų, kurios prieš keliolika metų 
į mus žiūrėdavo tarsi baisiausios 
šmėklos, kurios prie pirmos pro­
gos išpjaudavo tūkstančiais 
žmonių, daugiausia jaunų. Da­
bar tos šmėklos ačių medicinai, 
yra bejėgės ir nei kiek nebepa­
vojingos. Pav., difterija, škar- 
letina, šiltinė, raupai, apendici­
tai ir net vėžys prie tinkamų ap­
linkybių ir tt. veik pilnai medi­
cinos mokslo nugalėtas. Gi pra­
ktiškame gyvenime matome vi­
sai kas kitą. Tik nuo vien apen­
dicito kas metai šioje šalyje 
miršta 25,000 asmenų, daugiau 
šia jaunuolių. Nuo vėžio mirtin­
gumas siekia net iki 150,00

daug aukų duodame. Kiek dar 
matome raupuotais veidais vai­
kščiojant, o kiek jau senai ilsisi 
žemėje nuo raupų ligos, kas be­
gali suskaityti? Apsisaugoji­
mas nuo šios ligos jau senai ži­
nomas. Kiek žmonių dirbtinus 
dantis dėvi, kuomet dentisteri- 
jos mokslas žino kaip apsaugoti 
gamtos duotus?

Iš paviršiaus tai atrodo para­
doksas, pilniausia beprasmė. 
Čia sakome, kad medicinos moks 
las nugali ligas, o čia apsigrįžus 
matome net šimtais tūkstančių 
mirčių kasmet nuo tų ligų. Tik­
roji teisybė štai kame: Yra ti­
krai žinoma, kad tinkamai įskie­
pijus vaikus, galima apsaugoti 
nuo: raupų, šiltinės, difterijos, 
skarletinos ir net kitų ligų. An­
kstyva operacija apendicito at­
sitikime veik neteikia mirtingu­
mo. Taipgi vėžio liga, kuomet 
anksti ir tinkamai gydoma duo­
da labai gerų sėkmių. Tinkamai 
prižiūrimi dantys nereikalingi 
traukimo, bei dėjimo dirbtinių. 
Medicinos mokslas nėra paten­
tuotas, neigi monopolizuotas, o 
visgi plačioji visuomenė pakan­
kamai nepasinaudoja tuomi. Pa­
matinė priežastis, manau nekly- 
siu pasakęs, gludi liaudies neži- 
nystėje. Jei ji turėtų tinkamą 
žinojimą, kaip apsisaugoti nuo 
ligų, kaip sveikai ir ilgai gyven­
ti, tai aiškus dalykas pilniausiai 
tuomi naudotųsi.

Šitokį žinojimą, informavimą 
apie11 naujus įvykius, žodžiu, 
skleidimą atatinkamų žinių iš 
medicinos ir dentisterijos Ame­
rikos Lietuvių Daktarų Draugi­
ja jau tęsė per paskutinius me­
tus, kad liaudis turėtų progos 
sekti medicinos progresą. Šie 
raštai tarnauja tarsi tiltu tarpe 
medicinos mokslo iš vienos pu­
sės ir visuomenės iš kitos, kad 
pastaroji nors bendrais ruožais 
galėtų praktiškai naudotis me­
dicinos patyrimais.

Kadangi minimi raštai išim­
tinai skiriami liaudžiai, tai mes 
bandome juos gaminti tokio po­
būdžio, kad daugiausia naudos 
neštų. Ar tai mums daug pa­
vyksta, kol kas negalime tiks­
liai nustatyti. Taigi šia proga 
kreipiamės į mūsų gerbiamųjų 
laikraščių redaktorius prašyda­
mi jų išreikšti savo nuomones 
bei sugestijas ateities darbuotei. 
Tuo pačiu sykiu atsikreipiame 
ir į mūsų gerbiamus skaitytojus 
prašydami jų pareikšti savo pa­
geidavimus. Laiškus malonėki­
te siųsti komisijos sekretoriui 
Dr. J. Bložiui, 2201 XV. Cermak 
Road, Chicago, Ill.

Dr. S. Biežis, Komisijos Pir- 
mminikas.

Soho — Pittsburgh 270.00
Lithuanian University Club

Chicago, Ill. 10.00
Lovicks S. Chicago, 5.00
Mackewich J. Chicago 5.00
Malelo P. K. Chicago 1.00
Marshall G. Pitts. Pa. .50
Marshall L. A. Pitts. Pa. .50
Mafiulis A. N. Chicago 1.00
Masickas P. Chicago 1.00
Palak M., Chicago 1.00
Petrauskas S. Chicago 2.00
Pužereckis R., Chicago 1.00
Pokaitis J., Chicago 1.00
Roman S., Chicago .50
S. L. A. 208 kp. Chicago 25.00
Sakalas J., Dayton, O. 1.00
Šimkus F., Chicago 1.00
Stankus P., Chicagoo 1.00
Stulgen A., Chicago .50
Vozbutas A., Chicago 
Vailokaitis J., Kaunas

1.00

Lietuva 50.00
Vizbaras J., Chicago 1.00
Zaker K., Chicago .25
Zura J., Chicago 1.00

Viso .................... $424.75
Pirmiau skelbta $976.05

Dabar Viso Labo $1,400.80

šiame sąraše matome didelę 
auką nuo Lietuvių Piliečių Mo­
terų Kliubo Pittsburghe, Soho 
dalyje. Tasai kliubas, kurio pir­
mininkė yra p. Lėlionienė, susi­
tvėrė tik pereitą pavasarį, ir
pirmas jo darbas buvo tai su­
rengimas kortų vakaro naudai 
Lietuvių Kambario Pittsburgho 
Universitete. Tas viešas korta- 
vimas įvyko 24 d. rugsėjo ir da­
vė tokią didelę paramą Lietuvių 
Kambariui. Neužmiršime to kor 
tavimo rengėjų, neužmiršime ir 
kortauninkų !

Kita nepaprasta auka yra p. 
J. Vailokaičio, iš Kauno. Tai bus 
bene pirmutinė auka iš Lietu, 
vos. Lauksime ir daugiau aukų 
iš Lietuvos; iš visos Europos 
lietuvių.

LKF. Spaudos Komisija, B.

HARTFORD, CONN.

Kuriuos asmenis nominuoti į 
SLA. Pildomąją Tarybą?

MASS. SANDAROS I-MO APS­
KRIČIO ^SUVAŽIAVIMAS

PITTSBURGH, PA.

Nedėlioję, Lapkričio 12 dieną, 
apie 11 vai. ryte įvyks Sandaros 
I-mo Apskričio metinis suvažia­
vimas, L. P. Kliubo name, 41 
Berkeley St., Lawrence, Mass. 
Kiek pastebėta, tai Sandariečiai 
uoliai rengiasi prie šio suvažia­
vimo ir numatoma skaitlingas 
būrys delegatų iš įvairių koloni­
ją.

Lawrencieciai smarkiai ren­
giasi tinkamai priimti delega­
tus. Po suvažiavimo programo 
jie rengia puikią vakarienę su 
dideliu muzikaliu programų. Y- 
ra pageidaujama, kad į tą pa­
rengimą suvažiuotų daug sve­
čių, nes visi gaus gerus įspū­
džius.

K. J. Paulauskas.

5-tas Sąrašas aukavusiųjų Liet. 
Kambario Fondan nuo liepos 
18 dienos, 1933 m. iki spalio 
4-tai dienai 1933 metais.

Augustuskas A. Dayton, $ 1.00 
Banys A. B. K. Balutį, Lietuvos

Pasiunt. Washingtone 5.00 
Baržynskis, A. J. Chicago 5.00 
Bartis, F., Chicogo 5.00
Dabravalskis, J. D. Chicogo 2.00 
Dargis, J. Chicago 2.00
Dulakis, N., Chicago 1.00 
Gribienė, P., Chicago .50 
Gricius, A., Daiton O. 1.00 
Grigalunas J., Chicago 5.00 
Gudelytė E. M. Chicago 1.00 
Jačikas, A., Chicago 1.00 
Kazmer P. J. Chicago 1.00 
Kučinskas L., Chicago 10.00 
Kplturos Ratelis, Chicago 10.00 
Lacewicz S. D. Chicago 1.00 
Liernatawicz A. Chicago 2.00 
Liet. Pil. Moterų Kliubas,

bėti. štai oficiališkas tos nuo­
dėmės aprašymas:

šiame gedulo vakare vaka­
ro vedėjas net neleido S. Ba- 
kanui, antrojo Pittsburgho 
Komiteto pirmininkui pada­
ryti vienos minutės praneši­
mą apie rengiamą Aviacijos 
Dieną lakūnui Janušauskui 
Pittsburghe lapkričio 26 d. 
Prašymas buvo paduotas raš 
teliu, bet vakaro vedėjas tur­
būt bijojo, kad Bakanas visą 
vakarą neapverstų kojoms 
aukštyn. O nors tas pats Ba 
kanas nemažai pasidarbavęs 
del šio vakaro rengimo ir, be 
to, per laikraščius garsino, 
bet vakare jam pasakyti žo­
džio nebuvo leista.
Tur but iš visos publikos tik 

vienas p. Bakanas pastebėjo ren 
gėjų nusikaltimą, nes kitaip kas 
nors kitas but tą aprašęs ar iš­
kėlęs aikštėn. Dabar, kuomet, 
pats p. Bakanas apie save rašo 
ir primena, jog jis galėjęs visą 
vakarą apversti aukštyn kojom, 
tai visas šis savęs garsinimas ir 
kitų puldinėjimas atrodo labai 
ir labai negarbingu dalyku.

Negalima kaltinti vakaro ve­
dėjo už tai, kad tas atsisakė lei­
sti savanoriams kalbėtojams 
trukdyti programos eigą. Da­
riaus-Girėno mirties minėjimas1

yra perdaug gilus ir rimtas, kad 
darkyti jį p. Bakano ar kieno 
kito iškalba. Protingas žmogus 
tą suprastų ir nutylėtų. Bet ko­
respondencijos autorius, matyt, 
turi savo išrokavimą. Jis išder-j 
gė visą minėjimą vien del to, i 
kad jam nebuvo leista pagarsin­
ti kitą parengimą. Dar daugiau 
— jis turėjo drąsos užpulti net 
ant visos eilės Pittsburgho tau­
tinių veikėjų, šitokio p. Baka­
no pasielgimo mes negalime ki­
taip pavadinti, kaip paprasta 
provakacija. —Tautietis.

g' Dance and Prizes
We cordially invite the young 

and old folks to come to this 
dance given by ‘Jaunoji Birutė’, 
at Sandara Hall, 814 WA$3rd 
St., Saturday, November 11th, 
at 7:30 P. M. We are giving a 
special invitation to the Birute 
Club of Town of Lake and of 
South Englewood to attend; We 
will have a special program gi­
ven by “Jaunoji Birutė”. We 
will have fun to be injayed by 
all. Refreshments will be served.

P. S. I heard that they are 
going to have a surprise for the 
older folks.

Prizes will be given. V. A.

Galima už tiktai 12c į dieną
nusipirkti šį “Kelvinator”

Iv

TEL. PROSPECT 7960—61

Atlas Fuel Co.į
UI

BUY.
■ r ________ Si

o Lietuvių Anglių Yardas
J Lai jūsų anglių aruodas esti jūsų taupumo sąs-
n kaita. Jūs negalite pralaimėti pinigų investuojant į 
ji jums reikalingas anglis.
\ Mes parduodame įvairios rūšies anglis — del Hot
S Water ir štymo boilerių ir virtuvių pečių. (
S Pocahontas, bedumines. Pennsylvanijos kietos an-

glys, antracitas, Black Ban Lump, Consolidation ( 
Millers Creek and Kopper Coke. Taipgi Sahara anglys.

4 Delei platesnių žinių, klausykit “Margučio” radio va- (
A landą. 1

r Specialės kainos mokant Cash

| 4913-19 So. Paulina St
į) Near 49th Street, Chicago, Ilinois

V. GAPSZEWICZ, Pres. R. F. GAPSZEWICZ, Sec.-Mgr.

Nominacijos į SLA. Pildomą 
Tarybą jau paskelbtos ir kaiku- 
rios kuopos atliko balsavimus, 
bet didžiuma kuopų nominuos 
ateinantį mėnesį.

Vietos SLA. Veikėjai be dide­
lio vargo nusprendė ateinan­
tiems dviem metam susivieniji­
mui turėtų vadovauti rimtas 
ir patikimas žmogus,kiti Pild. 
Tarybos nariai taipgi privalo 
būti atšaukti, nes jiems bus pa­
vesta sunkios pareigos.

Tinkamiausias kandidatas į 
prezidentus yra žymus Ameri­
kos lietuvių ir susivienijimo dar 
buotojas p. J. V. Grinius, iš Phi I 
ladelphia, Pa. Geresnio žmo­
gaus tuom tarpu vargiai ar ra­
sime. Jam pagelbininkai galė­
tų but šie: Ks. Strumskis į vi- 
ce-pirmininkus.; Dr. M. J. Vi- 
nikas į sekretorius; A. Lopatto 
į ižd.; S. Mockus, Dr. A. Zimdn- 
tas ar J. Januškevičius į iždo 
globėjus; Dr. Stanislovaitis į 
daktarus kvotėjus.

Šie kandidatai jei bus išrink­
ti, pilnai sugebės pavyzdingai 
tvarkyt organizaciją. —P. K.

Pittsburgh, Pa.

Pasigyrimas ar tiesiog provoka­
cija.

Jau žinomas mums savo “iš­
mintingais” straipsniais p. S. 
Bakanas, iš Pittsburgh, Pa. ne­
labai seniai vėl įrodė savo išvir­
kščia gudrumą aprašydamas 
“V.” Dariaus-Girėno žuvimo 
minėjimą, kuris įvyko Pittsbur­
ghe, Lietuvių Piliečių svetainėj.

Pusę savo rašto jis paskyrė 
pasmerkimui p. Pivaruno ir ki­
tų sandariečių veikėjų, kurie 
tam minėjime mirtinai prasižen 
gė neduodami p. Bakanui pakai-

OPERUOTI
TIK KELI
CENTAI Į DIENĄ

NĖRA jokio reikalo bile kokiam namui arba 
apartmentui būti be reikalingos moderniš­

kos elektrikinės refrigeracijos. štai vienas iš 
puikiausių sudėjimų bile padarytų, ir galima 
nusipirkti mokant apie 12c į dieną. Kaina ope­
ruoti labai maža. Keli centai į dieną operuoja jį

Pamatykite šiuos gražius, naudingus Kel- 
vinators. Yra įvairaus didumo pritaikintų kie­
kvienai šeimynai — kainos visiems prieinamos. 
Matykite juos Elektros krautuvėse.

B
 COMMONWEALTH EDISON

LECTRIC SHOP3
Downtown — 72 W. Adams St.—132 So. Dearborn St.

Telephone RANdolph 1200, Local 155

4562 Broadway
2618 Milwaukee Ave.
4833 Irving Park Blvd.

Perkant išsimokėjimo

4231 W. Madison St.
4834 So. Ashland Ave.
3460 So. State St.

852 W. 63rd St.
2950 E. 92nd St.
11116 So. Michigan Ave.

planu pristatymo mokestis yra pridedamas.

FEDERAL KUPONUS DUODAME

Muzikaliai Veikalai

DAINUOK,

814 W. 33rd STREET CHICAGO, ILL.

Šiuos visus žemiau telpančius muzikalius kūrinius 
galite gauti

Trisdešimts
Aleksio. Kaina

Ak myliu tave”, vienam balsui (solp^ir pianui.
30c.Muzika A. Aleksio. Kaina

Plaukia sau laivelis”, vienam balsui ir pianui.
Muzika Stasio Šimkaus. Kaina---------------------50c.

“Patarlė”, vienam balsui (solo) ir pianui. Muzika
Stasio Šimkaus. Kaina______________________50c.

Trys Liaudies Dainos — vienam pianui (solo)
Muzika J. Tallat-Kelpšos. Kaina---------------------50c.

“Mamytė”, vienam balsui (solo) ir pianui. Muzika
A. Vanagaičio. Kaina ______________________ 60c.

“Oi greičiau, greičiau”, vienam balsui ir pianui.
Muzika Stasio Šimkaus. Kaina_____________ 50c.

“Pasaka”, vienam pianui (solo). Muzika J. Tallat-
Kelpšos. Kaina ___________________________  50c.

SANDAROJE”

antra dalis, dviem balsam 11 damų.
Muzika A. Vanagaičio. Kaina________________6oc.

Graži čia giružė”, vienam balsui. o) ir pianui.
■ ■ UH >■*■! ■■I..W. •Muzika A. Aleksio. Kaina ...

“BIRUTĖ”, dviejų veiksmų liaudies opera, pra­
džioje yra overtiura. Muzika Petrausko, kaina $2.00

Lietuviškos Liaudies Dainos, 4 bal., telpa šios dai­
nos: Nusipyniau vainikėlį, Aš palikau motinėlę, Kur 
tas šaltinėlis, Bernuzeli nes voliok, Oi žydi sue nepeiis, 
Aš esmu mergele, Pas motulę busiu, Siuntė močiute, 
Aš savo bernelį, Mergele jaunoji Muz. Petrausko $1.UO

Dainų, dviem balsams, Muzika A.

t

S€
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S\ ARBUS VISŲ SANDARIE­

JI V SUSIRINKIMAS

įvyksta trečiadienio vakare 15 
dieną lapkričio. Sandaros svet.

šiuomi prašome visus vietos 
sandariečius. tai yra, nežiūrint 
kurioje kuopoje priklausot, su­
sirinkti j Sandaros svetainę, se­
kanti trečiadienio vakarą, lap­
kričio 15 dieną, lygiai kaip 8 v. 
vakare, kur bus aptariami San­
daros dvidešimtmetinio jubile- 
jaus reikalai.

Šį susirinkimą šaukia Sanda­
ros Centras ir todėl nedaro skir 
tuno kurioje kuopoje kas pri­
klauso, nes šis reikalas yra ben­
dras ir visiems teks bendrai dir­
bti. tai tenka bendrai ir tartis.

Taigi visi sandariečiai būtinai 
dalyvaukite šiame taip svarbia­
me. bendrame susirinkime.

Sandaros Centras.

RADIO
Radio gražus programas links­

mino klausytojus.

Praeitą antradienio vakarą, iš 
stoties WGES., oro bangomis ir 
vėl perdavė gražų ir Įdomų ra­
dio programą.

ši sykį dainavo radio žvaigž­
dė G. šidiškiutė-Giedraitienė, 
kuri savo balso malonumu žavė­
jo kiekvieną klausytoją, ir Mrs. 
M. Malonis puikiai sudainavo 
solo gražią dainelę; taipgi due­
tą sykiu su V. čirvinsku. Taipgi, 
gana gerai išlavintas dvigubas 
kvartetas ir duetas vadovauja­
mi per muziką Kuli.

Apie sveikatą kalbėjo Dr. Da- 
vidonis, M. I)., ir daug naudingų 
patarimų pateikė. Prie to rinkti- 
na muzika. Įdomūs pranešimai Į 
apie musą visuomenės parengi- Į 
mus ir prekybinius nuotikius su ! 
teikė daug ko gražaus ir naudin ; 
go kiekvienam girdėti ir žinoti.

Ačiū jų leidėjams, šie progra­
mai jau yra nuolatos tęsiami 
penkti metai, pasiryžimu lietu-1 
vių Įstaigos Peoples Furniture 
Co. krautuvių, 2536-40 W. 63rd 
St. ir 4179-85 Archer Avenue. į

Tai yra didžiausios ir seniau-1 
sios lietuvių korporatyvės krau Į 
tuvės Amerikoje, užlaikančios i 
visokias prekes, kas tik yra rei­
kalinga namų kambarių aprūpi-1 
nimui. Delei platesnių ir pilnes 
nių bargenų, tėmykite skelbi-i 
mus kiekvienoje “Sandaros” lai'

PO AŠTUONIOLIKOS METŲ 
PAS DRAUGUS CHICA 

GIEŽIUS.

Latvių poetas Edvard Veiden- 
boum’as sako, kad laikas grei- j 
-• . u- ciau bėga, negu vagono ratas. Į 
Reikia pripažinti, kad daug tei­
sybės ten pasakyta. Aš šiaip1 
sau kaip pamislinu, tai rodos, 
kad Chicagą apleidau visai ne­
seniai. Bet kaip metus imu skai-, 
tyti, tai jau 18 metelių prabėgo’ 
nuo Chicagos apleidimo. Chica- 
ga mano atmintyje turi daug! 
reikšmės. Mat tenais atvykau į 
iš Lietuvos laimės ieškoti, ir te­
nais turėjau progą pažinti tos | 
laimės pradus; dalyvavau jauni­
mo rateliuose ir tuomi padariau 
plačią pažinti, todėl aš Chicagą 
vis prisimindavau, bet laikui 
greit bėgant, ją pamatyti teko 
tik ŠĮ rudenį, o jei Fordas nebūt 
suteikęs “vikeišino”, tai gal but 
tos laimės nebučia išvydęs.

Pas pp. Firantus;

Spalio 20 d., saulei tekant, pa­
likau Detroitą, o saulei leidžian­
tis pasiekiau Chicagą; apsisto­
jau pas draugus-sandariečius 
pp. Firantus, kur ir nakvojau vi 
sas naktis, išėmus vieną. Ponas 
Firantas, žinoma, tuojaus sušil­
dė mane vynu, o p-nia Firantie- 
nė kuogreičiausiai pagamino 
vakarienę. Vakarieniaujant p. 
Firantienė pareiškia, kad patai­

kiau liūdname momente atvyk- j 
t i, nes kaminykystėje šermenys 
— mirusi p-lė Viola Radytė, ma 
no gero draugo p. N. Radžiaus 
dukrelė, ir rytoj busiančios lai­
dotuvės.

šermenyse:
šeštadienio rytą papusryčiavę 

su pp. Firantais nuėjom Į šer­
menis. Lietus lija su perkūnija, 
be sustojimo ir del tos priežas­
ties laidotuvės atidedamos pir­
madieniui. Čia susitinku gra- 
borių p. J. J. Bagdoną, seną sa­
vo draugą, buvusį detroitietį; 
daug kalbų ir Įvairių atsimini­
mų turėjom iš praeitų laikų. 
Reikia pasakyti, jog p. Bagdo­
nas dar jaunas graborius, bet 
laidotuves tvarko labai gražiai, 
ypatingai man patiko pritaiky­
mas vargonų šermenyse, ir vi­
same kame pasirodė draugin­
gas ir simpatiškas žmogus. Tai 
pat šermenyse sutikau Chica­
gos žvaigždę dainininkę p-lę 
Akvilę Ančiutę. Kadangi p-lės 
Akvilės ir mano gimtines sody­
bas skiria tik mažas beržynas, 

! ir kadangi ji atvyko Į šią šalį 
I tik po karo, tai daug pasakojo 
apie mano jaunystės draugus ir 
drauges, apie upelį amžinai čiur 
lenantį pro beržyną, apie lanką 
kur žibutes skindavom; tą take­
lį, kur eidavom į Rudiškių baž­
nyčią prašyt Dievo nuodėmių 
atleidimo; tą kryžių, kur pa­
krypės šalę takelio stovėjo, kaip 
vaikščiojau, p-lė Akvilė sako, 
kad ir dabar tebestovi tarytum 
ko laukia. Toks prisiminimas 
jaunystės laikų ir gimtinės lai­
kų. daug malonumo man sutei­
kė.

Laidotuvės:

Pirmadienį einam laidoti Vio­
los Radytės. Nuėję randam jau 
p. S. Rimkų giedant atsisveikini 
mo giesmę. Kaipo detroitiečiai 
pasispaudėm ranką; po laidotu­
vių žadėjom daugiau pasikalbė­
ti. bet taip atsitiko, kad nebetu­
rėjome progos susitikti. Po 18 
metų tautiškose kapinėse dide­
lis skirtumas. Atsimenu, kuo­
met aš jose buvau, buvo vos ke­
li kapai ir vienas iš medžio su­
kaltas kryžius. Gi dabar, da­
bar jau pilnos granito paminklų 
ir daugybė kapų. Pamaniau, 
sau, per šį trumpą laiką mano 
nebuvimo šičia tautiečių atsigu­
lė. Apžiurėjau Dėdės Šerno, Bro­
nislovo Vargšo ir Dr. Cherry pa­
minklus, daugiaus nebeteko, nes 
p. Firaitienė iš susijaudinimo 
apsirgo ir turėjome namo va­
žiuoti. Parvažiavę gydėme ligo­
nį, aš buvau kaipo daktaras o p. 
Cukrus, p. Zolp, p. Gavelis ir p. 
Žilvitis kaipo slaugės. Vaistų su­
radom p. Firanto užslėptą pan- 
tukę. pirma męs sveikieji po 
vieną pabandėm ir pasirodė kad 
gerai, tai nutarėm tais vaistais 
ir ligonį gydyti, bet juo daugiau 
tų vaistų mes davėm, tuo ligo­
nis ėjo silpnyn ir galų gale turė­
jo šauktis Dr. Dundulio pagel- 
bos.

Pasaulinė Parodo
Antradienio rytą paskubom 

bėgau į pasaulinę parodą, apie 
tai jau nėra ką rašyti, daug jau 
rašyta, daug kalbėta, pagalios 
jau daug žmonių ją matė, bet 
aš to nemačiau kaip man tūlas 
žmogus pasakojo, kad ten esama 
tikrų stebuklų, aš jokių stebuk­
lų nemačiau apart teknikos ste­
buklų.

Sutikimas p. Katkevičienės:
Trečiadienio vakare važiuoju 

į Sandaros svetaine, kur buvo 
rengiama p. Katkevičienei pasiti 
kimo vakarienė, čia susitikau 
daug veikliųjų savo idėjos drau­
gų, o ypatingai man buvo ma­
lonu susitikti su p. M. Vaidyla, 
su kuriuo ligi to vakaro nebuvau 
matęsis. Vakarienėj dalyvavo 
gražus būrelis p. Katkevičienės 
draugų-Sandariečių ir pagalios i 
ir aš sale p. Katkevičienės tapau 
garbės svečiu. Vakaro Šeiminin 
kė p. Balickienė prisegė po bu- 
ketą baltų gėlių abiem su p. Ka-j

HISTORICO — DESCRIPTO — RECITAT1VA

“ BALLADA ”
(Schools, SCHOOLS and SCHOOLS)

Pure science is free from likes and hates, 
Now* serves as nev’r before.

Old schools for youths were tinged with faiths;
Were training camps for war.

* * * *
There were varieties of schools,

To mould the “wills” of youths,
To cry “banzai” to popes, — moghuls,

Or worship Hitler’s brutes.
* * * *

The agents of “the world beyond”...
Teach magic to the crowds,

(Without the use of magic wand), 
With death suggestig shrouds.

♦ * * *
To fleece the “charmed” of what they have

They barter skies for pplf,
And neither chuckle narry laugh 

At man-made “God” himself.
* * * *

Priests say: they “change a bread to flesh” 
And call it “living God”...

’Tis done by Greek word ‘epiclez’, 
Without a magic rod.

* * * *
To teach the youths, is noble art,

If teaching based on truth,
Now, dullest pupils are called “smart”,

Who act, “as told”, forsooth,
* * * *

To ape, repeat, or learn “by heart”, 
Encouraged by “good marks”;

Who dares to do his willful part
Condemned... and cast to sharks.

* * * *
Such boy might quiz our “holy men”,

(As Jesus did,... at twelve...),
And ask: “which older, egg or hen?”

“Shut up!... You’re only elf”.

Bobbie Ruta,
October 28, 1933.

tkevičiene ir pasodino už stalo 
kaip jaunuosius po šliubo grį­
žusius iš bažnyčios, žinoma, 
man buvo gerai, bet man neišei­
na iš galvos kaip p. Katkevičius 
jautėsi atstumtas. Tai labai 
buvo jaukus susirinkimėlis. Tik 
vienas Dr. Graičunas, kaip pa­
prastai, mane barė, ir vis už tą 
SLA. visu nelaimiu ‘kaltininką’ 
p. Gegužį.

Ketvirtadienį^ penktadienį ir 
šeštadienį lanlKausi pas savo 
draugus, kaip tai p. F. Rakus- 
Račkauskas, detroitietis, kuris 
dabar turi nusipirkęs biznį 1616 
W. 47th St., pas Roką Shiuką, 
Antaną Kazlauską, Juozą Klas- 
tauską, pp. Narvidus ir kitus.

Šeštadienio vakare viešėjau1 
pas pp. Katkevičius; apart ma­
nęs, buvo ir daugiaus svečių ir 
visi buvome linksmi, gal ir per­
daug ; tiek dar atsimenu, kad 
su p. Katkevičia duetas dainuo­
ti nelabai sekėsi, lyg kvapo tru­
ko.

Joniškiečių baliuje:
Sekmadienį, spalio 29 d., Kren 

čiaus svetainėje susirinko gana 
gražus būrys publikos, žinoma, 
daugiausiai Joniškiečiai. Vaidi­
no vieno akto komediją, “šalapu 
tris”, taigi kita dalis buvo kon­
certinė. Šiame vakare daug bu­
vo pažįstamų joniškiečių, ir pa­
galios su programo pildytojais, 
kurie irgi dalinai joniškiečiai, 
apart muziko Sabonio ir dviejų 
jaunuolių dainininkių. Ypatin­
gai joniškiečiai turi kuom pasi­
girti kaip tai scenos tėvas Bene­
diktas Vaitekūnas ir p-lė Kkvilė
Ančiutė. Pagalios tam vakare 
pirmininkaująs p. R. Shniukas 
išstūmė ir mane į publikos prie­
šakį neva kalbėti, su nuo šalčio 
pagadytu balsu, girgždančių 
lyg pirkios durys.

Rašiau visas dienas paeiliui, 
bet vieną dieną ėmiau ir pralei­
dau, o buvo didelė diena — tai 
buvo sekmadienis, spalio 22 d. 
Mano šeimininkai pp. Firantai 
buvo užkviesti į vestuves į Mel­
rose Park, Ill., pas pp. Impuo- 
lius, kurių duktė apsivedė, ir 
taip buvo susiderėta, kad ir aš 
turėjau tose vestuvėse dalyvau­
ti. Tai buvo vestuvės, didžiau­
sios, kokiose man teko dalyvau­
ti: apie du šimtai svečių dalyva­
vo, ir tai didžiumoje joniškie­
čiai, kur aš sutikau- daugybę

DIDŽIAUSIA

RADIO
PARODA I

IR 1

išpardavimas į
VISŲ GERIAUSIŲ 

IŠDIRBYSČIŲ 
1933 Metų Mados

RADIOS

GRABORIAI

J. J. Bagdonas :
LADOTUVĖMS ♦

patarnauja *
M ANDGIAI
SIMPATIŠKAI

ir
LABAI PIGIAI :

Liūdnoje valandoje ♦
pašaukite:

REPUBLIC 3100
2506 W. 63rd St.

Phone Lafayette 3572

LIETUVIAI GYDYTOJAI 
Xmcriko" Liet. Daktarų 

Draugi j<» Nariai

Phone: Hemlock 7828

Dr. C. K. Kliauga
DENTISTAS

2420 West Marquette Road 
Arti Western Ave. 

Valandos:
Nuo 9:30 ryto iki 8 vai. vak.

Tel. Republic 2266—Hemlock 2010

Dr. K. Drangelis
DENTISTAS

2403 West 63rd Street 
Kampas 63rd ir Western Ave.

Phone Canal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street
(Cor. Leavitt St.)

Vai.: nuo 1 iki 3 ir nuo 7 iki 8 v. s.
Ned. ir Seredoms pagal sutarti.

Rez.: G628 So. Richmond St.
Tel. Republic 7868.

pažįstamų ir jaunystės draugų.
Nors aš uaoar jau už trijų 

šimtų mylių nuo Chicagos, bet 
dar vis girdžiu chicagiečių jau­
trias kalbas, jaučiu jų širdingu­
mą ir vis dar negaliu lyg iš sap­
no išbusti.

—Felix Motuzas.

TEL. CALUMET 3277

J. J. Hertmanavičius
814 West 33rd St.

APDRADŽIA (Inšiurina) namus, 
biznius, rakandus, stiklus, auto­
mobilius ir visokį kitą turtą. Ap­
rūpina viską, kas paliečia apdrau­
dę \
PADARO pirkimo, pardavimo, 
maino ir visokiu! kitus notarialius 
raštus.

PATARNAUJA prie pirkimo, par­
davimo ir mainymo namų ir kitų 
nuosavybių.
PRIGELBSTI prie suradimo pas­
kolų ant namų.
Trisdešimts metų patyrimo tuose 
reikaluose — užtikrina gerą pa­
tarnavimą.

STEWART WARNER J 
ATWATER KENT 
R. C. A. VICTOR 

MAJESTIC 
SPARTON 
CROSLEY 

PHILCO 
ZENITH 
ir kitokių

Kuriuos visus parduodame 1 
mažiausiomis kainomis • 

mieste! •
Didis išpardavimas visų j 

RADIO kaipo krautuvių 
sempelių

$20.00 vertės po

$9.95 j
$45.00 vertės po

$22.50
$80.00 vertės po

$39.00
$125.00 vertės po

$6500
Imame senus radio į mainus 
ant naujų; duodame gerą I 

nuolaidą į

LENGVI IŠMOKĖJIMAI Į

PEOPLES|
FURNITURE CO. j

Krautuvėse j 
2536-40 W. 63rd St. j 

Corner Maplewood Ave.
4179-85 Archer Ave. į 

Corner Richmond Street 
Chicago, Ill.

J. Čiulevičius
Graborius ir Balsamuotojas
Patarnauju Chicagoj ir apie- 

linkės miestukuose.
Didelė graži Koplyčia pagra- 

bams dykai.
4092 Archer Avenue, Chicago

(Tel Yards 1138 !

| Stanley P. Mažeika j

Dr. P. Z. Zalatoris
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Ofiso valandos:
10:30 iki 12 vai. rytais
1 iki 3 vai. po pietų
6 iki 9 vai. vakarais.

Sekmadieniais: 9 iki 12 vai. rytais 
Ofisas:

1821 So. Halsted Street 
Telefonas Canal 0257 

Rezidencija:
6600 So. Artesian Avenue
Telefonas Prospect 6659LIETUVIS 

GRABORIUS

1 Automobilius
; galima gauti 
j visokiems rei- 
j kalams.
Į3319 Auburn Av., Chicago I 
i į

___ _ ■ , ■ _ _■ _ ____ _ _ , . _ _ ■ _ __  . ___ •

ADVOKATAI

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Ofisas: 4645 So. Ashland Avenue 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.
Nedėliomis pagal sutartį.

Ofiso Tel: Boulevard 7820
Namų Tel: Prospect 1930

Phone Victory 2514

JOSEPH J GRISH
Lietuvis Advokatas

4631 So. Ashland Are.
Tel. Boulevard 2800

Rez. 6515 So. Rc<kwell St.
Rel. Republic 9723

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis 

DENTISTAS

3252 South Halsted Street

Dieninis ir Naktinis Patarnavimas

PAVLAVIČIA UNDERTAKING CO.
INCORPORATED

Pilnas Laidotuvių Patarnavimas $75 ir augs.
HENRY W. BECKER

Licensed Embalmer
3238 So. Halsted Street Chicago, Ill.

Tel. Victory 4088

• TEL. REPUBLIC 8340 ?
■ SENIAUSI LIETUVIŲ GRABORIAI CHICAGOJE f
B Čia pigesnės kainos, nes daugiau prityrimo. ■

Nežiūrint kur gyvenate musų ypatiškas, ištikimas 
patarnavimas visuomet prieinamas už 

NAUJĄ ŽEMESNĘ KAINĄ.
Kiekvienam pagrabui musų koplyčia su vargonais 

dykai. Nubudimo valandoje nepamirškite 
mus pašaukti, REPUBLIC 8340. Musų 

patarnavimu bosite patenkinti.

Juozapas Eudeikis ir Tėvas
5340 SO. KEDZIE AVENUE

(Neturime sąryšių su firma tuo pačiu vardu)
UlBIIIBIIIBIIIBIIHIIIBIIIBIIIBIIIBIIHIIIBIIIBIIIBIIUIIIBIIIBIIIBIIIBIliBIIIBIIIBIIIBIIIBIIIBIIIBIIF

LIETUVON
PER HAMBURGĄ

Mus nesupanti laivai suteikia progą pa­
togiai keliauti by kuriuo metų sezonu.

Į ABI PUSI, NEW YORK- $179.50 
KAUNAS, TREČIA KLASE * <
Savaitiniai išplaukimai. Patogus geležinkeliais 

susisiekimas iš Hamburgo. Informacijų 
kreipkitSs i vietinius agentus arba

HAMBURG-AMERICAN LINE
177 N. Michigan Ave., Chicago

A. A. OLIS
ADVOKATAS

100 N. La Salle St., Room 2221
Telephone Randolph 0332

Vai.: nuo 9 ryto iki 6 v. vak. 
3241 South Halsted Street 

Telephone Victory 0562

7—9 vak. apart Panedėlio, Seredos 
ir Pėtnyč’os

REMKIME SAVUOSIUS

Gerbiami Sandariečiai ir 
►Sandaros” skaitytojai, ...remki­
me tuos biznierius ir profesiona 
lūs, kurie garsinasi “Sandaroje” 
nes mes tik vienas kitą remdami 
ir kooperuodami pergyvensim 
šią depresiją ir susilauksim ge­
resnių laikų.

SANDAROS RED. ir ADM.

Pigus Butas
Padoriam žmogui, kuris pri­

žiūrėtų namą—kreipkitės pas

J. J. HERMANAVIČIŲ 
814 West 33rd Street

Muzikos Mokytoja
Liet, p-lė Josephine Schultz

Duoda muzikos-Piano lekci­
jas prieinamomis sąlygomis ir 
reikalui esant — atvyksta į 
namus. Dėliai platesnių infor­
macijų kreipkitės ypatiškai ar­
ba telefonu:

Miss Josephine Schultz 
6738 So. Campbell Av. Chicago

Tel. Hemlock 4550

Phone Grovehill 1595
Ofiso Valandos:
Nuo 9 iki 11 ryto; nuo 2 iki 4 p. p. 

ir nuo 7 iki 9 vai. vakare.

DR. A. L. YUŠKA 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2422 West Marquette Road 
Cor. 67th St. ir Artesian Ave. 

CHICAGO, ILL. 
šeštadieny ir Trečiadieny po piet 

pagal sutarimą.

LIETUVIAI GYDYTOJAI

Phone Victory 7188

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 South Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Telefonai: Boulevard 5913
ir Boulevard 5914

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 9
Nedėliomis pagal sutartį
756 W. 35th Street

N. E. kampas 35th ir Halsted Street

A. K. Rutkauskas, M.D.
4442 South Western Avenue

Tel. Lafayette 4146

Valandos: Nuo 9 v. ryto iki 8 v. vak.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Akiniai pritaikomi 
atsakančiai.

3514 So. Halsted Street

Tel. REPUBLIC 0098

Dr. A. J. Manikas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos:
Nuo 2 iki 5 vai. diena ii 

Nuo 7 iki 8 vai. vak.

3008 West 59th Street




